

是否使用违禁药?

两种农药国家并未禁止使用

山东省农业厅已对药袋取样检测

统筹 苗华茂 本报记者 赵伟 孙芳芳



根据媒体报道,果农套药袋所用的农药为退菌特和福美肿。这两种农药到底为何物?国家有没有对这两种药物禁止使用……带着这些问题,记者采访相关专家、农资销售处和相关部门负责人。



山东省农业厅派出的专家调查组工作人员对药袋进行采样。记者 赵伟 摄

◇ 药袋内到底是什么药物还要继续检测

据媒体报道:烟台栖霞、招远等苹果产地,部分果农使用药袋套苹果。这种药袋将包裹幼果直到成熟,白色药末直接与苹果接触。对于所用药物,药袋生产商和销售商都讳莫如深,当地果农和农业合作社人员坦言,“人人都知道是退菌特和福美肿,是禁止使用的”。

在政府部门的回应中也称,2010年,烟台市农业部门发现个别果农使用药物套袋,所用药袋是将农药稀释后,利用改进的果袋机滚动涂抹在果袋内袋上。经检测,内涂的农药为退菌特和福美肿。

山东省农业厅果树技术指导站相关负责人姜科长称,去年9月底,山东省农业

厅得知栖霞等地有果园使用药袋套果实的消息,曾专门前往当地对成熟果实抽检,并没有弄清楚药袋上使用的究竟是何种药物,但从生产药袋企业使用的农药中发现了退菌特。在6月12日对药袋的取样中,山东省农业厅相关工作人员称,是否真是这两种药物,还要带回去继续

检验。

退菌特和福美肿是何种农药?山东省农药检定所相关负责人称,退菌特和福美肿都是一种防治植物病害的杀菌农药。其中,退菌特是福美双、福美锌、福美甲肿的复配制剂,主要用于防治果蔬病害。福美肿是含肿农药,对苹果腐烂病有一定特效。

◇ 两次农残检测合格率均达100%

“烟台市一直对苹果进行抽样检测,检测内容主要是农药残留。”烟台市农业局相关负责人介绍,目前对苹果的农残检测参数设置和检测范围完全按照国家规定进行,包含

40多个项目,但还没有对退菌特和福美肿的检测项目。

“从检测情况看,烟台市苹果质量总体是安全的,是有保障的。”该负责人称,2010年和2011年,农业部两次对烟台

苹果质量进行例行监测和风险评估监测,农药残留检测合格率均达到100%。2011年出口的7100批次,21.7万吨苹果,没有发生一起因质量问题出现的贸易纠纷。

在采访中,不少专家和政府部门也称,栖霞苹果有很多要出口日韩、东南亚地区,安全检测不会比国内松,他们也相信烟台苹果是有保障的。

◇ 两种农药国家并没有禁止使用

“退菌特和福美肿只是普通的农药,国家并没有禁止使用。”山东省农药检定所相关负责人姜科长称,只是国家现在还没有具体规定是否能在果袋中使用。

姜科长在“中国农药信息网”上输入退菌特的登记证号“PD85123-8”,立刻弹出了青岛一家农药化工厂的信息,信息显示该药厂生产的退菌特为中等毒,生产有效期至2016年4月,允许使用的作物包括苹果树。同样,输入

登记证号PD85125,也能查到福美肿的相关信息。

姜科长称,还可以通过专门的“农药电子查询服务系统”进行查询,上面能显示过期不允许使用的药品。

栖霞市农业局相关负责人称,经调查,栖霞在市场上流通使用的药物果袋所用农药基本为杀菌剂,主要来源于河北的一些公司。根据《农药管理条例》,所有农药一律实行登记制度。“退菌特即福美双、福美锌、福美甲肿的复配

制,经国家农业部农药检定所登记,允许在果蔬上使用。”

根据媒体报道,2011年底,第八届全国农药登记评审委员会第十次全体会议达成一致意见,建议撤销福美肿等化学结构中含肿的产品的登记。

“媒体报道的只是一种建议,农业部门还没有正式取



通过“农药电子查询服务系统”,能查到过期不允许使用的药品。记者 赵伟 摄

消,还不能把它列为禁止使用农药。”青岛农业大学教授刘成连称,但农业部门也做了一些技术规程,像无公害食品、绿色食品等高档食品,一般是不允许使用这两种药物的。

◇ 退菌特农资店内可随意买到

12日上午,记者来到位于桃村镇的一处农资销售处,在这里记者找到了在售的退菌特。

“是套袋用吧,这种挺合适的。”听到记者打听退菌特,这家农资店的老板胡先生从箱子里拿出一袋递过来,厂址显示这是一个河北

的厂家。在另外一个箱子里还放着另外一种天津厂家生产的退菌特。这两种不同厂家生产的退菌特价格都在10元左右。

当记者询问退菌特不属于违禁药时,胡先生显得有些犹豫。“好像是有这么一说,不过喷在果树上一般没

事。”胡先生告诉记者,退菌特药力比较大,如果比例调配不好,容易出现树叶灼伤等现象。

同时,胡先生告诉记者,他也听说过有人制造药袋的事,制造药袋使用的农药就是退菌特。“药袋早就不让生产了,里面用的都是退菌

特。”同样的农药,药袋里不能用,为啥还在农资店里出售,胡先生是这样解释的:“喷洒的退菌特挥发快,而套在果袋里的不容易挥发。”

随后,记者又走访了镇上其它几家农资店,同样有退菌特出售。虽然厂家不同,但是价格大概在每袋10元左右。